
© О.О. Овчарук, 2009 
ISSN 2076-8184. Інформаційні технології і засоби навчання. 2009. №5 (13). 

Режим доступу до журналу: http://www.ime.edu-ua.net/em.html 

 

УДК 37.014.5 

Овчарук Оксана Василівна, кандидат педагогічних наук, старший науковий 

співробітник, завідуюча Інформаційно-аналітичного відділу педагогічних інновацій 

Інституту інформаційних технологій і засобів навчання АПН України  

КОМПЕТЕНТІСНИЙ ПІДХІД В ОСВІТІ: ЗАГАЛЬНОЄВРОПЕЙСЬКІ 

ПІДХОДИ 

Анотація 

Стаття присвячена проблемам запровадження компетентнісного підходу до 
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Сучасна освіта у всьому світі відчуває значні зміни, що стосуються не тільки 

змін у питаннях змісту навчальних матеріалів, а й технологій та форм їх передачі. 

Передача знань – важливий процес, від якого залежить якість засвоєння знань, і, що 

важливо, успіх формування необхідних життєвих навичок. Освітня сфера, 

віддзеркалюючи ті процеси, що відбуваються у суспільстві, перебуває під впливом 

трансформації та глобалізації. Адже на ринку праці, у суспільстві людині важливим є 

не тільки володіти необхідним обсягом знань, а й вміти швидко та мобільно реагувати 

на зміни, вміти ефективно спілкуватись та орієнтуватись у інформаційному просторі, 

мати здатність постійно навчатись на відповідати потребам громадянського 

суспільства. Однією з важливих тенденцій сьогодні спостерігається 

широкомасштабний перегляд навчальних програм та підходів до надання освіти на 

засадах компетентнісного підходу. 

Стаття присвячена питанням запровадження компетентнісного підходу до 

змісту освіти та його особливостей, що спостерігаються у країнах Європи та в 
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Україні, подано досвід українських педагогів, що розпочали впроваджувати 

компетентнісний підхід у вітчизняній освітній системі. 

Слід зазначити, що проблем аналізу та впровадження компетентнісного 

підходу серед вітчизняних педагогів торкаються сучасні вчені та практики, серед яких 

Локшина О.І., Павленко О.І., Пометун О.І., Паращенко Л.І., Савченко О.Я. та ін. 

Значні дослідження були здійснені завдяки співпраці МОНУ, АПН та міжнародних 

організацій при створенні серії публікацій з освітньої політики, де також були 

висвітлені основні засади компетентнісного підходу[5].  

Сучасна педагогічна теорія та практика сьогодні оперує різними підходами до 

даного питання та характеризується цілком обґрунтованими теоріями та цілісним 

баченням; зупинимось на характеристиці основних. Сучасні підходи до формування 

змісту середньої загальноосвітньої системи освіти та його запровадження 

переживають значні зміни. Перш за все зміни до підходів формування та передачі 

знань спричинені швидким розвитком прогресу, трансформаційними процесами в 

суспільстві, змінами на геополітичній карті світу, відкриттям кордонів для великої 

кількості європейських країн, науковими винаходами та іншими чинниками, які 

вплинули на вимоги, що стоять перед системами освіти останні десятиліття.  

Особливого значення сьогодні набуває так званий компетентнісний підхід, що 

розглядається багатьма системами освіти, як новий, такий, що впливає не тільки на 

саму структуру знань, а й на якість освіти  цілому. У цьому контексті відомий 

сучасний філософ Алвін Тоффлер, аналізуючи феномен трансформації сучасних 

суспільств, стверджує „Світ, який швидко утворюється від зіткнення нових цінностей 

і технологій, нових геополітичних відносин, нових стилів життя й засобів сполучення, 

вимагає абсолютно нових ідей і аналогій, класифікацій і концепцій” [8]. Модернізація 

змісту освіти стосується перш за все оновлення змісту – розробки нових стандартів, 

оновлення навчальних програм та підручників [1, 3-17]. 

В Україні цей процес є цілком закономірним та відповідає змінам, що 

відбуваються у інших країнах. Важливим шляхом модернізації освіти у багатьох 

країнах сьогодні є оновлення змісту освіти та технологій навчання, узгодження їх із 

сучасними потребами, а саме - орієнтація навчальних програм на компетентнісний 

підхід та створення ефективних механізмів його запровадження, а саме оновлення 

змісту навчання, створення нових програм, оновлення навчально-методичної бази. У 
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більшості освітніх системах економічно розвинених країн з високими освітніми 

показниками це пов’язано з такими чинниками, як:  

• перехід до нової форми сучасного суспільства – інформаційного 

суспільства, де значущою одиницею є не просто інформація, а вміння оперувати нею, 

застосувати її для власного розвитку, для життя, що потребує від громадян нових 

вмінь та знань, що дозволяють швидко, мобільно та ефективно використовувати 

інформацію для власного добробуту, розвитку та навчання;  

• встановлення більш високих стандартів в освіті та у всіх галузях життя. 

Цього потребує ринок праці, у зв’язку з цим встановлюються нові вимоги до 

навчальних дисциплін, до системи оцінювання навчальних досягнень, до якості 

освітніх послуг взагалі; 

• відкриття кордонів між країнами та інтеграція освітніх систем до 

світового освітнього простору. Важливим чинником перегляду змісту освіти у 

багатьох країнах є  розширення кордонів та тих можливостей, що відкриваються 

перед молоддю. В умовах сучасної міграції в рамках не тільки країни, а й регіонів 

виникає необхідність швидкої адаптації для отримання навчання та роботи, що 

спонукають суспільство до необхідних змін;  

• потреба у нових компонентах знань, необхідних для успішного життя в 

суспільстві. На думку експертів, набуття життєво важливих компетентностей може 

дати людині можливості орієнтуватись у сучасному суспільстві, інформаційному 

просторі, швидкоплинному розвиткові ринку праці, подальшому здобутті освіти. 

Компетентністно орієнтований підхід до формування змісту освіти став новим 

концептуальним орієнтиром шкіл зарубіжжя і породжує безліч дискусій як на 

міжнародному, так і на рівні різних країн. 

На розвиток освіти вплинули суспільні інтеграційні процеси, такі напрями розвитку 

суспільства, як глобалізація, демократизація, розпад союзу країн ядерного блоку, 

створення єдиного інформаційного простору. Ці зміни відбулись такими темпами, що 

зумовили потребу негайно переглянути й реформувати освіту на всіх рівнях, оскільки 

наявні системи не повністю відповідали сучасним запитам та потребували переорієнтації. 

Як показує досвід, сьогодні формування освітніх цілей відбувається не на рівні 

держав, а на міждержавному, міжнаціональному рівнях, коли основні пріоритети освіти 

й цілі проголошуються в міжнародних конвенціях та документах і є стратегічними 
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орієнтирами міжнародної спільноти. Зокрема, наприклад, одним з останніх гасел 

міжнародної спільноти є спільна для багатьох країн ініціатива “Освіта для всіх”. Новим і 

стратегічним для країн, що перебувають в періоді перетворень, є проголошення рівного 

доступу до якісної освіти, зокрема до початкової, на самміті тисячоліття Організації 

Об’єднаних Націй 2000 р., що є одним з основних компонентів прийнятої на самміті 

декларації “Цілі розвитку тисячоліття”, що наголошують на наданні доступу до базової 

освіти, що є засобом зниження бідності й поліпшення соціальних та економічних умов 

окремих націй і держав.  

Знання, вміння та навички, котрі молодь набуває й виробляє, навчаючись у 

школі, беззаперечно, є важливими, однак разом з цим актуальності набуває поняття 

компетентності учня, що визначається багатьма чинниками, оскільки думку багатьох 

міжнародних експертів, компетентності є індикаторами, що дозволяють визначити 

готовність учня до життя, його подальшого особистого розвитку й до активної участі 

в житті суспільства. Орієнтуючись на сучасний ринок праці, освіта до пріоритетів 

сьогодення відносить уміння оперувати такими технологіями та знаннями, що 

задовольнять потреби інформаційного суспільства, підготують молодь до нових 

ролей у цьому суспільстві. Саме тому важливим нині є не тільки вміння оперувати 

власними знаннями, а й бути готовим змінюватись та пристосовуватись до нових 

потреб ринку праці, оперувати й управляти інформацією, активно діяти, швидко 

приймати рішення, навчатись упродовж життя.  

Протягом останнього десятиліття розвинені країни Європи та світу, серед яких 

Австрія, Велика Британія, Канада, Нова Зеландія, Німеччина, Франція, деякі країни 

Східної Європи: Угорщина, Румунія, Молдова, Литва, Латвія та ін. – розпочали 

ґрунтовну дискусію, яка й досі триває на міжнародному рівні, навколо того, як дати 

людині належні знання, вміння та компетентності для забезпечення її гармонійної 

взаємодії з технологічним суспільством, що швидко розвивається. Відомі міжнародні 

організації, що нині працюють у сфері освіти, останніми десятиліттями вивчають 

проблеми, пов’язані з появою компетентнісно орієнтованої освіти; серед них – 

ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, ПРООН, Рада Європи, Організація європейського співробітництва 

та розвитку, Міжнародний департамент стандартів тощо [5,7,9,10]. На думку сучасних 

педагогів, саме набуття життєво важливих компетентностей може дати людині 

можливості орієнтуватись у сучасному суспільстві, інформаційному просторі, 
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швидкоплинному розвиткові ринку праці, подальшому здобутті освіти. 

Компетентнісно орієнтований підхід до формування змісту освіти став новим 

концептуальним орієнтиром шкіл зарубіжжя і породжує безліч дискусій як на 

міжнародному, так і на національному рівнях різних країн. Саме тому важливим є 

усвідомлення самого поняття компетентності, розуміння, які саме компетентності і 

як необхідно формувати, що має бути результатом навчання.  

У багатьох європейських країнах сьогодні переглянуто та внесено зміни до 

навчальних програм, що спрямовані на створення підґрунтя для того, щоб основні 

результати навчання базувались на досягненні учнями необхідних компетентностей. 

Більшість науковців говорять про необхідність визначити, відібрати та ґрунтовно 

ідентифікувати обмежений набір компетентностей, які є найважливішими, 

інтегрованими, ключовими. Такий підхід дав підстави зарубіжним науковцям зробити 

висновок про те, що ключові (найвагоміші та найбільш інтегровані) 

компетентності  сприяють досягненню успіхів у житті; сприяють підвищенню якості 

суспільних інститутів; відповідають багатоманітним сферам життя. Оскільки поняття 

ключових компетентностей досить багатогранне, його визначення й трактування 

постійно є предметом дискусій. 

Міжнародна комісія Ради Європи в своїх документах розглядає поняття 

компетентності як загальні, або ключові, вміння, базові вміння, фундаментальні 

шляхи навчання, ключові кваліфікації, кроснавчальні вміння або навички, ключові 

уявлення, опори, або опорні знання[12]. Компетентності передбачають спроможність 

особистості сприймати та відповідати на індивідуальні й соціальні потреби; комплекс 

ставлень, цінностей, знань і навичок.  

Експерти країн Європейського Союзу визначають поняття компетентностей 

як “здатність застосовувати знання й уміння” (Eurydice, 2002), що забезпечує активне 

застосування навчальних досягнень у нових ситуаціях. В останніх публікаціях 

ЮНЕСКО поняття компетентності трактується як поєднання знань, умінь, цінностей і 

ставлень, застосовних у повсякденні (Rychen & Tiana, 2004).  

Згідно з означенням Міжнародного департаменту стандартів для навчання, 

досягнення та освіти (International Board of Standards for Training, Performance and 

Instruction (IBSTPI), поняття компетентності визначається як спроможність 

кваліфіковано провадити діяльність, виконувати завдання або роботу. При цьому 



 6 

поняття компетентності містить набір знань, навичок і ставлень, що дають змогу 

особистості ефективно діяти або виконувати певні функції, спрямовані на досягнення 

певних стандартів у професійній галузі або певній діяльності [12]. Для того щоб 

полегшити процес оцінювання компетентностей, Департамент пропонує виділити з 

цього поняття такі індикатори, як набуті знання, вміння, навички та навчальні 

досягнення. 

Починаючи з 80-х років Oрганізація економічного співробітництва та 

розвитку (ОЕСР) розпочала свої дослідження в цьому напрямі[9]. Фахівці цієї 

організації протягом декількох років збирали й аналізували дані про освіту в різних 

країнах з позицій їх результативності та ефективності, що дало змогу визначити 

систему освітніх індикаторів. Саме країни-члени OECР відзначили, що від 90-х років 

у світі бракує досліджень щодо теоретичних та концептуальних знаннієвих засад, 

навичок і компетентностей та їх співвідношень між собою. Організація економічного 

співробітництва та розвитку детально розглядає та спрямовує нині свою діяльність на 

проблему впровадження компетентностей у зміст освіти. Питання, які поставила 

перед собою на початку 2001 р. ОЕСР, стали основним орієнтиром рефлексії 

експертів у процесі визначення поняття ключових компетентостей [9]: 

• чи можливо визначити перелік компетентностей для успішного життя та 

ефективної участі в різних життєвих сферах, зокрема й економічній, 

політичній, соціальній і сімейній, суспільні та особистісні взаємовідносини 

й індивідуальний розвиток? 

• Якщо так, то яка природа таких компетентностей та що їх вирізняє серед 

інших як ключові поняття? Як саме їх можна описати та теоретично 

обґрунтувати? Якими є основні компоненти ключових компетентностей? Чи 

є перелік ключових компетентностей певною мірою лімітованим?  

• Чи можливо розглядати ключові компетентності як незалежні поняття, чи їх 

слід розуміти як взаємозалежний набір понять? 

• До якої міри ключові компетентності співвідносяться з соціальними, 

економічними та культурними умовами життя? Чи є вони валідними в 

різних країнах та регіонах? 
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• До якої міри можливо ідентифікувати ключові компетентності незалежно 

від віку, статі, статусу, професійної діяльності тощо? Чи є певні 

компетентності особливо важливими для різних життєвих періодів?  

• Якими є наслідки результатів досягнень та якою має бути інтерпретація 

результатів? 

Напрацювання OECP ґрунтуються на декількох положеннях, які сьогодні є 

засадничими для більшості відповідних досліджень інших установ, організацій і 

фахівців, що працюють у цьому напрямі. Основними є такі положення: 

• формування компетентностей є результатом взаємодії багатьох 

різноманітних чинників; 

• сучасне життя водночас вимагає від людини набуття певного набору, 

комплексу компетентностей, які називаються ключовими;  

• вибір найважливіших загальних компетентностей, що називаються 

ключовими, має відбуватися на фундаментальному рівні, враховуючи 

актуальні світоглядні ідеї щодо суспільства й індивідуума та їх взаємодії;  

• має бути врахований також вплив культурного й інших контекстів того чи 

іншого суспільства, країни;  

• на відбір та ідентифікацію ключових компетентностей впливають 

суб’єктивні чинники, пов’язані з самою особистістю: вік, стать, соціальний 

статус тощо;  

• визначення та відбір ключових компетентностей потребує широкого 

обговорення серед різних фахівців та представників різноманітних 

соціальних груп. Дані умови забезпечують відбір, ідентифікацію та 

подальший розвиток ключових компетентностей населення та визначають  

індикатори їх розвитку. 

В рамках Федерального статистичного департаменту Швейцарії та 

Національного центру освітньої статистики США й Канади було започатковано 

програму “Визначення та відбір компетентностей: теоретичні й концептуальні 

засади” “DeSeCo”[9] (1997 р.), яку започаткувала група експертів з різних галузей — 

освіти, бізнесу, праці, здоров’я, представники міжнародних, національних освітніх, 

державних та недержавних організацій тощо. Програма (“DeSeCo”) зробила значну 

спробу систематизувати й узагальнити досвід багатьох країн. На думку експертів 
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“DeSeCo”, компетентність проявляється в діяльності особистості в різних контекстах 

(наприклад, у соціально-економічному та політичному оточеннях). При цьому не 

тільки школа є відповідальною за набуття особистістю необхідних компетентностей; 

на їх формування впливають сім’я, робота, масмедії, релігійні та культурні організації 

тощо.  

Експерти програми “DeSeCo” визначають поняття компетентності (competency) 

як здатність успішно задовольняти індивідуальні та соціальні потреби, діяти й 

виконувати поставлені завдання. Кожна компетентність побудована на поєднанні 

взаємовідповідних пізнавальних ставлень і практичних навичок, цінностей, емоцій, 

поведінкових компонентів, знань і вмінь, всього того, що можна мобілізувати для 

активної дії. Моніторинг наявних рівнів компетентностей слугуватиме важливим 

показником ефективності освітньої системи [11].  

Отже, поняття ключових компетентностей (key competencies) (OECD) 

застосовується для визначення таких, що дають змогу особистості ефективно 

брати участь у багатьох соціальних сферах і які роблять внесок у поліпшення якості 

суспільства та сприяють особистому успіхові, що може бути застосовано до 

багатьох життєвих сфер. Ключові компетентності становлять основний набір 

найзагальніших понять, які слід деталізувати в комплекс знань, умінь, навичок, 

цінностей та відношень за навчальними галузями й життєвими сферами школярів.  

Одним із найважливіших теоретичних узагальнень дискусії навколо поняття 

ключових компетентностей стало визначення представниками OECD трьох категорій 

ключових компетентностей як концептуальної бази. Ними стали: автономна 

діяльність; інтерактивне використання засобів; вміння функціонувати в соціально 

гетерогенних групах. Така класифікація визначає критерії, на яких базуються основні 

переліки ключових компетентностей. Розгляньмо детальніше ці категорії. 

Автономна дія передбачає дві основних ідеї: розвиток особистості й  автономії 

стосовно вибору та дії в заданому контексті. Ключові компетентності, що належать до 

цієї сфери: 

• здатність захищати і дбати про відповідальність, права, інтереси та потреби 

інших, що передбачає вміння робити вибір з позицій громадянина, члена 

сім’ ї, робітника, споживача тощо; 
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• здатність складати і здійснювати плани й особисті проекти дозволяє 

визначати та обґрунтовувати цілі, що є сенсом життя та співвідноситься з 

власними цінностями; 

• здатність діяти в значному/широкому контексті означає, що особа 

усвідомлює, як функціонують різні системи (контексти), власну позицію в 

них, можливі наслідки їх дії та врахування багатьох чинників у своїх діях. 

Інтерактивне використання засобів передбачає розуміння низки засобів, 

що дають змогу особистості взаємодіяти з навколишнім світом. 

• Здатність інтерактивно застосовувати мову, символіку й тексти означає 

ефективне використання мов і символів у різноманітних формах та 

ситуаціях для досягнення цілей, розвиткові знань та власних можливостей. 

Це допомагає розуміти світ та брати участь у діалогах, а також ефективно 

взаємодіяти з оточенням. 

• Здатність застосовувати знання й інформаційну грамотність означає 

ефективне використання інформації і знань, дає змогу особистості їх 

сприймати та застосовувати, використовувати їх як основу для формування 

власних можливих варіантів дії, позицій, прийняття рішень та активних дій. 

• Здатність застосовувати (нові) інтерактивні технології передбачає не тільки 

технічні здібності, ІКТ-вміння, а й обізнаність у застосуванні нових форм 

взаємодії з використанням технології. Ця компетентність допомагає 

особистості пристосувати власну поведінку до змін у повсякденному житті.  

Вміння функціонувати в соціально гетерогенних групах передбачає 

здатність жити та взаємодіяти з іншими, що пов’язано з полікультурним суспільством 

у широкому сенсі (взаємодія з людьми, що спілкуються іншими мовами та 

відрізняються за поглядами тощо). Це особливо важливо для взаємодії з суспільством, 

де інші культура, цінності та соціально-економічне підґрунтя.  

• Здатність успішно взаємодіяти з іншими дозволяє індивідуумові проявляти 

ініціативу, підтримувати й керувати власними взаєминами з іншими. 

• Здатність співпрацювати дозволяє людині разом домагатися спільних цілей. 

• Здатність розв’язувати конфлікти дає змогу людині сприймати конфлікти як 

один з аспектів людських взаємин і наближати себе до їх конструктивного 

долання.  
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Аналізуючи проблему запровадження компетентнісного підходу, українські 

педагоги протягом останніх декількох років провадять загальнонаціональну дискусію.  

Вченими та практиками також вже зроблено вагомі кроки у цьому напрямі на терені 

оновлення змісту шкільної освіти.  Такі кроки, перш за все,  відповідають стратегії, 

окресленій у Законі про освіту, Національній доктрині розвитку освіти, Державних 

стандартах базової та повної середньої освіти.  

Протягом 2004-2005 рр. МОНУ, АПН та за участі ПРООН було створено 

робочі групи, де обговорювались концептуальні підходи до визначення переліку 

ключових компетентностей для української школи.  Педагогами було визначено 

наступні поняття [5].  

Ключові компетентності – це багатовимірне утворення, що відноситься до 

загальногалузевого змісту освітніх стандартів та є спеціальним шляхом 

структурований комплекс якостей особистості, що дають можливість ефективно 

брати участь в багатьох соціальних сферах, і які роблять внесок в розвиток якості 

суспільства та особистого успіху, що можуть бути застосовані у багатьох життєвих 

сферах. Ключові компетентності становлять основний набір найбільш загальних 

понять, які мають бути деталізовані в комплекс знань, вмінь, навичок, 

цінностей та відношень за навчальними галузями та життєвими сферами 

школярів. Ключові компетентності за своїм характером є наскрізними та мають 

досягатись у процесі навчання через усі  без винятку предмети та виховні заходи. 

Компетентність – це інтегрована характеристика якості особистості, 

результативний блок, сформований через досвід, знання, вміння, ставлення, 

поведінкові реакції. Компетентність побудована на комбінації взаємовідповідних 

пізнавальних відношень та практичних навичок, цінностей, емоцій, поведінкових 

компонентів, знань та вмінь, всього того, що можна мобілізувати для активної дії. 

Компетенція – об’єктивна категорія, суспільно визнаний рівень знань, умінь, 

навичок, ставлень та ін. у певній сфері діяльності людини як абстрактного носія. 

Предметна компетенція є сумою знань, умінь та характерних рис в межах 

предмету, що дозволяє особистості виконувати певні дії через власне ставлення.  

В ході роботи експертних груп було представлено основні категорії ключових 

компетентностей та їх перелік [5], що може бути застосований у вітчизняній 

педагогічній практиці. Він включає такі категорії: 
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1. Вміння вчитись формує стиль життя та мислення, алгоритм дії, вміння 

користуватись різними процесами через спостереження тощо; пошук, відбір та 

сортування інформації з різних джерел. Дана компетентність включає уміння 

визначити мету діяльності (володіння прийомом цілепокладання, спрямованість на 

досягнення мети); розвивати допитливість, пізнавальний інтерес; потребу до 

самостійного пошуку і засвоєння нових знань;позитивні інтелектуальні ставлення ін. 

2. Соціальна компетентність – це здатність аналізувати та застосовувати 

механізми функціонування соціальних інститутів суспільства, визначати власне 

місце, проектувати стратегії свого життя з урахуванням інтересів та потреб різних 

соціальних груп, індивідуумів, у відповідності до соціальних норм і правил, існуючих 

в суспільстві. Продуктивно співпрацювати партнерами, в групі та команді, 

виконувати різні ролі і функції в колективі, проявляти ініціативу, підтримувати та 

керувати власними взаєминами з іншими, вміти конструктивно розв’язувати 

конфлікти, досягати консенсусу, брати на себе відповідальність за прийняті рішення 

та їх виконання, визначати цілі, вміти спілкуватись з іншими.  

3. Загальнокультурна компетентність включає здатності аналізувати та 

оцінювати досягнення національної та світової культури, застосовувати засоби 

полікультурної взаємодії, володіти рідною та іноземними мовами та нормами  

відповідної  мовної культури, інтерактивно використовувати символіку та тексти, 

усвідомлювати та зберігати індивідуальні, національні та загальнолюдські цінності, 

бути толерантним в умовах різних культур.  

4. Здоров’язберігаюча компетентність включає характеристики, властивості 

учня, спрямовані на збереження власного фізичного, соціального, психічного та 

духовного здоров’я та здоров’я оточуючих. 

5. Компетентності з інформаційних та комунікаційних технологій 

передбачають здатності та уміння орієнтуватись в інформаційному просторі, володіти 

та оперувати, оцінювати та використовувати інформацію у відповідності до потреб 

ринку праці, володіти та застосовувати ІКТ. 

6. Громадянська компетентність надає можливість орієнтуватися та діяти в 

умовах сучасного суспільно-політичного життя,  володіти процедурами 

демократичної участі, захищати права та інтереси людини та громадянина, громадські 

обов’язки, стратегії розвитку громадянського суспільства, Робити свідомий вибір та 
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застосовувати демократичні технології прийняття індивідуальних та колективних 

рішень, враховуючи інтереси і потреби громадян, представників певної спільноти, 

суспільства та держави. 

7. Підприємницька компетентність передбачає здатність співвідносити 

власні економічні інтереси й потреби з наявними матеріальними, трудовими, 

природними й екологічними ресурсами, інтересами й потребами інших людей та 

суспільства, застосовувати технології моніторингу ресурсів та забезпечення стійкого 

розвитку, Організовувати власну та колективну трудову та підприємницьку 

діяльність, аналізувати та оцінювати власні професійні можливості, здібності та 

співвідносити їх з потребами ринку праці здійснювати та розробляти особисті бізнес-

проекти, приймати рішення. 

Висновки 

Підводячи підсумки щодо аналізу ситуації, яка склалась в системах освіти 

країн Європи та України в плані впровадження компетентністного підходу до 

формування змісту освіти, слід визначити, що український уряд здійснив певні кроки 

до інтеграції української освіти до світових та європейських освітніх процесів. Так, 

Верховна Рада України прийняла Закон України "Про внесення змін до Закону 

України "Про стандарти, технічні регламенти та процедури оцінки відповідності" від 

31 травня 2007 року № 1107-V, згідно із яким "національні стандарти, технічні 

регламенти та процедури оцінки відповідності мають розроблятися на основі 

міжнародних стандартів, якщо вони вже прийняті або перебувають на завершальній 

стадії розроблення". У 2009 році пройшло обговорення так званої Білої Книги 

національної освіти України (рекомендацій з освітньої політики), яка включила 

одним з основних розділів питання компетентнісного підходу, як перспективного 

напряму формування та реалізації змісту освіти на сучасному етапі. Це означає, що 

відповідні кроки здійснюються у плані інтеграції компетентністного підходу до 

навчальних планів та програм.  

Оскільки українськими вченими визначено приблизний перелік основних 

категорій ключових компетентностей, існують всі підстави рекомендувати даний 

доробок для використання його у процесах створення та реалізації навчально-

методичного матеріалу та самої діяльності педагогів та учнів.  
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Слід також сказати про перспективи розробок (наукових та практичних) з 

питань запровадження комептентнісного підходу до навчального процесу. Адже 

володіння ключовими, або базовими компететностями у різних галузях є сьогодні 

необхідною умовою успішного навчання як в ЗНЗ так і навчання на впродовж життя, 

професійного розвитку, ефективного управління навчальними закладами та 

застосування їх в навчальній та професійній діяльності в умовах сучасного 

суспільства. Саме тому важливим є виявлення, аналіз та узагальнення досвіду країн 

ЄС та США, вагомих міжнародних організацій та ініціатив. Адже країни ЄС, а також 

США вже впродовж десятиліть розробляють та впроваджують стандарти, що 

базуються на компетентнісному підході та демонструють досить високий рівень 

володіння ними.    
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ОСОБЕННОСТИ ВНЕДРЕНИЯ КОМПЕТЕНТНОСТНОГО ПОДХОДА: ОПЫТ 

УКРАИНЫ И СТРАН ЕВРОПЫ  

Овчарук О.В. 

Аннотация 

Статья посвящена проблемам внедрения компетентностного подхода к 

формированию содержания образования. Осуществлено сравнительный анализ опыта 

стран Европы и Украины в обсуждении перечня ключевых компетентностей. 

Раскрыто перспективы для Украины в вопросах интеграции компетентностного 

подхода к содержанию учебных программ.  

Ключевые слова: компетентности, ключевые компетентности, содержание 

образования, стандарты, среднее общее образование.  

SPECIFICITIES OF COMPETENCY APPROACH IMPLEMENTATION : 

UKRAINIAN AND EUROPEAN EXPERIENCE 

Ovcharuk O. 

Resume 

The article deals with the problems of competency approach implementation to the 

process of education content formation. The comparative analysis of European and 

Ukrainian experience of key competencies list discussion has done. Ukrainian perspectives 

of the competency approach integration to the content of education curricula are revealed. 

Keywords: competencies, key competencies, content of education, standards, secondary 

education.  

 


